



Aké sú práva a povinnosti svedka trestného činu? Vysvetľuje advokát Martin Štrkolec	2
Online, standard.sk, 4. 3. 2024, 6:00	
V Košickej Univerzitnej nemocnici horelo	5
Televízia, Správy RTVS z regiónov, 7. 3. 2024, 18:01	
V košickej univerzitnej nemocnici horelo	6
Televízia, Správy RTVS, 7. 3. 2024, 19:05	
Výstava Orchideí	8
Online, sdetmi.com, 7. 3. 2024, 22:16	



Aké sú práva a povinnosti svedka trestného činu? Vysvetľuje advokát Martin Štrkolec

4. 3. 2024, 6:00, Zdroj: presov.standard.sk, Autor: Jarmila Repovská, Sentiment: Pozitívny, Téma: Univerzita Pavla Jozefa Šafárika v Košiciach, Kľúčové slová: Univerzita Pavla Jozefa Šafárika v Košiciach

Dosah: 71 907 GRP: 1,60 OTS: 0,02 AVE: 1284 EUR

Jarmila Repovská

4.3. o 06:00

V posledných týždňoch a mesiacoch sa čoraz častejšie hovorí a píše o vyčíňaní mladých ľudí, ktorí v zjavne organizovaných skupinách prepádajú mladých, starších a bezbranných jedincov. Lavínu spustila matka prepadnutého školáka v Poprade a po prvých rozpačitých vyjadreniach polície a kompetentných, že ich to prekvapuje, o ničom nevedia a nič netušili, sa vrece pretrhlo aj v Spišskej Novej vsi.

Koľkí však vedia viac, pretože niečo podobné zažili, a mlčia. Z obáv, zo strachu, že príde pomsta, odvetu. Mnohí vedia, pretože boli svedkami násilnej udalosti. Majú zážitok, videonahrávku, ale tiež mlčia. Z rovnakých dôvodov.

Opýtali sme sa preto odborníka, aby nám ujasnil, ako máme v podobných situáciách postupovať v zmysle zákona aj ľudsky. Na naše otázky odpovedal advokát a vysokoškolský pedagóg na Právnickej fakulte **Univerzity Pavla Jozefa Šafárika v Košiciach**, docent Martin Štrkolec.

Stane sa, že človek je nechtiac svedkom páchania trestného činu: krádeže v obchode, užívania ni a alkoholu mladistvými, fyzického napadnutia, či bitky, kde skupina ľudí mláti jednotlivca a podobne... Čo má občan, svedok, v takejto situácii urobiť? Aké sú povinnosti občana nášho štátu? Čo hovorí zákon?

Právny poriadok Slovenskej republiky priamo nestanovuje povinnosť osoby, ktorá bola svedkom trestného činu, aby túto skutočnosť oznámila príslušným orgánom činným v trestnom konaní. Z tohto dôvodu nemožno oznámenie skutočností nasvedčujúcich spáchaniu trestného činu žiadnym spôsobom priamo vynútiť.

Nepriamo je však oznámenie trestného činu vynútiteľné prostredníctvom príslušných ustanovení Trestného zákona, ktorý napríklad vo svojom ustanovení § 340 vymedzuje zákonné znaky skutkovej podstaty neoznámene trestného činu.

Rešpektujúc uvedené platí, že každý, kto sa hodnoverným spôsobom dozvie, že iná osoba spáchala zločin, za ktorý je možné uložiť trest odňatia slobody s hornou hranicou najmenej desať rokov, alebo niektorý z trestných činov korupcie, a taký zločin alebo trestný čin neoznámia bez odkladu príslušným orgánom, môže sa potrestať odňatím slobody až na tri roky.

Krimi Gangy na východe Slovenska: Popradčan hovorí o pokuse „znovuzrodiť“ mafiu

Oznamovacia povinnosť sa vzťahuje iba na už spáchané trestné činy, tzn. trestné činy, ktoré sú dokonané. Ak by trestný čin ešte nebol dokonaný, prichádzal by do úvahy postih za neprekazenie trestného činu podľa ustanovenia § 341 Trestného zákona.

Povinnosť oznámiť vyššie uvedené kategórie trestných činov, o ktorých sa osoba hodnoverným spôsobom dozvie, je daná bez ohľadu na to, či osoba oznamovateľa pozná ich páchatela alebo nie. Osoba, ktorá má oznamovaciu povinnosť, nemusí poznať právnu kvalifikáciu skutku, ktorý má oznámiť, avšak postačí, ak pozná skutkové okolnosti činu, na základe ktorých môže vedieť, že ide o zločin s hornou hranicou trestnej sadzby najmenej desať rokov, alebo niektorý z trestných činov korupcie.

Sumarizačne tak možno uviesť, že povinnosť oznámiť trestný čin príslušným orgánom nie je v právnom poriadku Slovenskej republiky priamo zakotvená, pričom, ak nejde o oznamovanie zločinu s hornou hranicou trestnej sadzby najmenej desať rokov, alebo niektorého z trestných činov korupcie, túto povinnosť od jednotlivca nemožno vynútiť ani nepriamo, keďže neoznámene trestného činu, ktorý nespadá do týchto dvoch kategórií, nemožno trestnoprávne ani priestupkovo sankcionovať.

Z regiónu V Poprade v stredu riešili detské gangy. Primátor to považuje za dlhodobý problém

Čo v prípade, že si niekto udalosť nahral na mobil a bojí sa to oznámiť, zverejniť? Akú má takýto svedok istotu, že po ňom páchatelia „nepôjdu“?

Problematika prípustnosti súkromných nahrávok v rámci dokazovania v trestnom konaní je dlhodobo diskutovaná téma, na ktorú doposiaľ neprinesli jednoznačnú odpoveď ani právna úprava, ani ustálená rozhodovacia prax vyšších súdnych autorít.

Problém, z ktorého vzniká neprípustnosť súkromnej nahrávky v trestnom konaní, je spravidla ten, že osoba, ktorá takúto nahrávku vyhotovuje, zvyčajne nedisponuje súhlasom nahrávanej osoby, a to aj napriek tomu, že takýto súhlas explicitne vyžadujú civilné právne normy upravujúce oblasť ochrany osobnosti.

Explicitní odporcovia prípustnosti súkromnej nahrávky ako dôkazu v trestnom konaní teda často argumentujú, že súkromná nahrávka vyhotovená bez súhlasu nahrávanej osoby je nezákonná (z dôvodu jej rozporu s právom nahrávanej osoby na ochranu osobnosti), a



preto je zároveň aj procesne neprípustná.

Navzdory tomu niektorí odborníci pripúšťajú použiteľnosť súkromnej nahrávky aj napriek jej nezákonnosti, argumentujúc účelom, pre ktorý bola vytvorená, a teda jej legitimitou. Túto je však potrebné vyhodnocovať v kontexte všetkých okolností prípadu.

Z regiónu Detské gangy v Poprade: Podľa matky napadnutého chlapca polícia robí, čo môže

Za legitímnu možno spravidla považovať takú súkromnú nahrávku, ktorej vyhotovenie bolo uskutočnené ako reakcia na už prebiehajúci trestný čin, ktorý je potrebné týmto spôsobom bezodkladne zadokumentovať, keďže jeho náležité objasnenie by pri reálnej absencii iných dôkazov mohlo byť bez existencie takej nahrávky značne sťažené, čo by negatívnym spôsobom zasiahlo aj naplnenie účelu trestného konania, ktorým je o. i. aj zákonné a spravodlivé potrestanie páchatel'ov trestných činov.

Aj v tomto prípade by však zásah do práva nahrávanej osoby na ochranu osobnosti nemal byť neprimeraný sledovanému cieľu, a teda záujmu spoločnosti na objasnení konkrétnej trestnej činnosti. Prípustnosť súkromnej nahrávky v trestnom konaní je preto potrebné posúdiť vždy individuálne v okolnostiach konkrétneho prípadu.

Vo vzťahu k druhej časti otázky dávam do pozornosti, že Trestný poriadok v platnom a účinnom znení pozná inštitút tzv. utajeného svedka. Orgány činné v trestnom konaní môžu svedkovi povoliť, aby neuvádzal údaje o svojej osobe.

Tento procesný postup je odôvodnený najmä v prípadoch, ak existuje dôvodná obava, že oznámením totožnosti, bydliska, prípadne miesta pobytu svedka sú ohrozené jeho život, zdravie, telesná integrita, alebo ak také nebezpečenstvo hrozí jemu blízkej osobe.

Existenciu, respektíve neexistenciu nebezpečenstva hroziaceho svedkovi alebo jeho blízkej osobe však v príčinnej súvislosti s charakterom objasňovanej trestnej činnosti vždy posudzujú a vyhodnocujú orgány činné v trestnom konaní, a teda svedok nemá na utajenie svojej totožnosti v trestnom konaní bezpodmienečný právny nárok.

Spoločnosť Polícia odhalila v Markušovciach tony nelegálneho odpadu z Talianska

Ak danú vec, udalosť, o ktorej vie, ktorej bol prípadne svedkom, nenahlási, čo sa môže stať?

Ako som už skôr uviedol, ak určitá osoba neoznami skutočnosť nasvedčujúcu spáchaniu zločinu s hornou hranicou trestnej sadzby najmenej desať rokov, alebo niektorého z trestných činov korupcie, hoci sa o spáchaní takého trestného činu dozvedela hodnoverným spôsobom, môže sa dopustiť trestného činu neoznámia trestného činu, respektíve neprekazenia trestného činu, ak taký trestný čin ešte nebol dokonaný, avšak dospel do štádia jeho prípravy (napr. zabezpečením nástrojov na spáchanie trestného činu).

Stačí len povedať: Videl som to, a to tam a tam ?

Samotné oznámenie skutočností nasvedčujúcich spáchaniu trestného činu, ako aj následná výpoveď takej osoby v procesnom postavení svedka, by mali obsahovať trestnoprávne relevantné informácie, a to minimálne v takom rozsahu, aby na ich podklade bolo možné trestný čin aspoň čiastočne objasniť, respektíve aby na ich podklade bolo možné identifikovať ďalšie pramene dôkazov (napr. existenciu ďalších svedkov).

Taktiež je potrebné uviesť, že trestné oznámenie môže byť podané aj anonymne. Ak však z anonymného trestného oznámenia nevyplýva dôvodné podozrenie, že bol spáchaný trestný čin, orgány činné v trestnom konaní nie sú povinné takéto anonymné podanie vybavovať.

Z uvedeného plyní, že požiadavky kladené na obsahovú stránku trestného oznámenia sú posudzované prísnejšie v prípade anonymného trestného oznámenia, než v prípade trestného oznámenia uskutočneného konkrétnou osobou.

Tento zákonný rozdiel možno zdôvodniť veľmi pragmaticky, a síce, že kým v prípade trestného oznámenia podaného konkrétnou osobou je možné túto osobu na obsah trestného oznámenia v ďalšom priebehu trestného konania vypočuť, v prípade anonymného trestného oznámenia je taký procesný postup objektívne vylúčený.

Komentár Pôst. Nič nehovoriace odporúčania, alebo veľká šanca na slobodu?

Ako sa zachovať, ak je človek svedkom niektorej z vyššie uvedených či podobných udalostí? Má sa angažovať, či z ústrania nakrúcať, prípadne utekať do bezpečia?

To, ako sa konkrétna osoba, ktorá je svedkom páchania trestného činu, zachová, je najmä, s výnimkou svedkov vyššie uvedených trestných činov, jej slobodné rozhodnutie.

Vo všeobecnej rovine však voči každému pôsobí tzv. všeobecná prevenčná povinnosť upravená ustanovením § 415 Občianskeho zákonníka, podľa ktorého je každý povinný počínať si tak, aby nedochádzalo ku škodám na zdraví, na majetku, na prírode a životnom prostredí.



Uvedené však automaticky neznamená potrebu osobného angažovania do eskalujúceho konfliktu, ktorého sme očitými svedkami.

V prípade, že určitá osoba vyhodnotí možné riziko vyplývajúce z osobného zapojenia sa do udalosti, ktorej je svedkom, postačí, ak oznámenie o tejto udalosti uskutoční Policajnému zboru na všeobecne známom telefónnom čísle 158.

Z regiónu Keď v Košiciach urobíte Snímku dňa NASA. Tomáš Slovinský fotografuje na najlepších miestach na Zemi

Záverom je možné dodať, že ak sa osoba, ktorá je svedkom trestného činu (napr. fyzického útoku človeka na iného človeka), po zvážení možných rizík vyplývajúcich pre ňu z tejto situácie slobodne rozhodne odvrátiť priamo hroziaci alebo trvajúci útok na záujem chránený Trestným zákonom, takéto jej konanie môže byť posúdené ako konanie v nutnej obrane, a teda bez možnosti vyvedenia trestnej zodpovednosti voči nej v prípade, že pri odvracaní útoku napr. ublíži na zdraví pôvodnému útočníkovi.

Je však veľmi dôležité dodať, že nejde o nutnú obranu, ak je odvracanie priamo hroziaceho alebo trvajúceho útoku celkom zjavne neprímerané tomuto útoku, a to najmä vzhľadom k jeho spôsobu, miestu, času a okolnostiam vzťahujúcim sa k osobe útočníka, alebo k osobe obrancu.

Autor: Jarmila Repovská



V Košickej Univerzitej nemocnici horelo [🔗](#)

📅 7. 3. 2024, 18:01, Relácia: **Správy RTVS z regiónov**, Stanica: **RTVS 24**, Vydavateľ: **Rozhlas a televízia Slovenska**, Sentiment: **Ambivalentný**, Téma: **Univerzita Pavla Jozefa Šafárika v Košiciach**, Kľúčové slová: **UPJŠ**

Kristína Plajdicsková, moderátorka:

Pri nočnom požiari košickej Univerzitej nemocnice na Triede SNP museli evakuovať štyristo pacientov, deväť ľudí bolo zranených. V tejto chvíli už nemocnica funguje bez obmedzení, okrem časti, kde horelo. Presnú príčinu požiaru vyšetrujú.

Jozefína Ilavská, redaktorka:

Požiar vypukol na štvrtom poschodí v prvej psychiatrickej klinike. Hasiči ho zlikvidovali po dvoch hodinách pred piatou hodinou ráno. Napriek včasnej evakuácii pacientov i zamestnancov sa niektorí priotrúvali splodínami. Všetci sú mimo ohrozenia života.

Luboslav Beňa, riaditeľ UNLP KE:

Sedem bolo presunutých do nemocnice Agel v Šaci. Boli to pacienti, ktorí sa aj napriek našej veľkej snahe nadýchali splodín.

Pavol Rusnák, riaditeľ Nemocnice Agel Košice-Šaca:

Štyri osoby, ktoré boli v hyperbarickej komore, už sú po danej liečbe, kde hodnoty karbonylhemoglobynu sa dostali viac menej do normy.

Jozefína Ilavská, redaktorka:

Operácie pozastavené neboli a nemocnica už funguje bez obmedzení.

Luboslav Beňa, riaditeľ UNLP KE:

S výnimkou jedného oddelenia, kde vlastne samotný ten požiar bol. To je zničené, je uzavretý celý tento priestor.

Jozefína Ilavská, redaktorka:

Pacientov premiestnili na iné oddelenia. K dispozícii im bol počas dňa aj tím krízovej intervencie.

Luboslav Beňa, riaditeľ UNLP KE:

Časť z nich bola prevezená na druhú psychiatrickú kliniku, ktorú takisto máme v inom areáli. Časť z nich bola presunutá na iné lôžkové súčasti prvej psychiatrickej kliniky a časť z nich bola presunutá na iné pracoviská.

Jozef Bálint, hovorca OR HaZZ Košice:

Predbežná výška škody bola určená na 100 tisíc eur.

Jozefína Ilavská, redaktorka:

Požiar zrejme spôsobil jeden z pacientov.

Jozef Dragašek, prednosta 1. psychiatrickej klíniky **UPJŠ** a UNLP Košice:

Neviem to v tejto chvíli samozrejme ešte potvrdiť, ale išlo o pacienta, ktorý bol prijatý v priebehu dnešnej noci.

Jana Masárová, hovorkyňa KR PZ KE:

Dnes v ranných hodinách polícia zadržala osobu podozrivú z tohto skutku.

Jozefína Ilavská, redaktorka:

O situáciu v nemocnici sa zaujíma aj vedenie rezortného ministerstva.

Zuzana Dolinková (Hlas-SD), ministerka zdravotníctva:

Ministerstvo zdravotníctva je plne súčinné poskytnúť maximálnu pomoc pri riešení tejto situácie.

Jozefína Ilavská, redaktorka:

Presné príčiny požiaru vyšetrujú hasiči a policajný vyšetrovateľ už v tejto veci začal trestné stíhanie pre všeobecné ohrozenie. Jozefína Ilavská, RTVS.



V košickej univerzitnej nemocnici horelo [☑](#)

📺 7. 3. 2024, 19:05, Relácia: **Správy RTVS**, Stanica: **RTVS**, Vydavateľ: **Rozhlas a televízia Slovenska**, Sentiment: **Ambivalentný**, Téma: **Univerzita Pavla Jozefa Šafárika v Košiciach**, Kľúčové slová: **UPJŠ**

Dosah: **136 363 GRP**; **3,03 OTS**; **0,03 AVE**; **10818 EUR**

Viliam Stankay, moderátor:

Prenesme sa do Košíc. Tamojšiu fakultnú nemocnicu v noci zachvátil požiar, zranilo sa 9 ľudí. V čase požiaru bolo v budove takmer 800 ľudí. Evakuovať z nich museli viac ako polovicu pacientov aj zdravotníkov. Príčinu požiaru vyšetrujú.

Jozefína Ilavská, redaktorka:

Požiar vypukol na 4. poschodí v 1. psychiatrickej klinike, hasiči ho zlikvidovali po 2 hodinách pred piatou hodinou ráno, napriek včasnej evakuácii pacientov i zamestnancov sa niektorí priotrúvili splodínami, všetci sú mimo ohrozenia života.

Luboslav Beňa, riaditeľ Univerzitnej nemocnice L. Pasteura v Košiciach:

Sedem bolo presunutých do Nemocnice AGEL v Šaci, boli to pacienti, ktorí sa aj napriek teda našej veľkej snahe nadýchali splodín.

Pavol Rusnák, riaditeľ Nemocnice AGEL, Košice-Šaca:

Štyri osoby, ktoré boli v hyperbarickej komore už sú po danej liečbe, kde hodnoty carbonell hemoglobínu sa dostali viac menej do normy.

Jozefína Ilavská, redaktorka:

Operácie pozastavené neboli a nemocnica už funguje bez obmedzení.

Luboslav Beňa, riaditeľ Univerzitnej nemocnice L. Pasteura v Košiciach:

S výnimkou jedného oddelenia, kde vlastne samotný ten požiar bol to je zničené, je uzavretý celý tento priestor.

Jozefína Ilavská, redaktorka:

Pacientov premiestnili na iné oddelenia. K dispozícii im bol počas dňa aj tím krízovej intervencie.

Luboslav Beňa, riaditeľ Univerzitnej nemocnice L. Pasteura v Košiciach:

Časť z nich bola prevezená na druhú psychiatrickú kliniku, ktorú takisto máme v inom areáli, časť z nich bola presunutá na iné lôžkové súčasti 1. psychiatrickej kliniky a časť z nich bola presunutá na iné pracoviská.

Jozef Bálint, hovorca KR HaZZ Košice:

Predbežná výška škody bola určená na 100 000 eur.

Jozefína Ilavská, redaktorka:

Požiar zrejme spôsobil jeden z pacientov.

Jozef Dragašek, prednosta 1. psychiatrickej kliniky **UPJŠ** a UNLP Košice:

Neviem to v tejto chvíli samozrejme ešte potvrdiť, ale išlo o pacienta, ktorý bol prijatý v priebehu dnešnej noci.

Jana Mésarová, hovorkyňa Krajského riaditeľstva PZ v Košiciach:

Dnes v ranných hodinách polícia zadržala osobu podozrivú z tohto skutku.

Jozefína Ilavská, redaktorka:

O situáciu v nemocnici sa zaujíma aj vedenie rezortného ministerstva.

Zuzana Dolinková, ministerka zdravotníctva SR /Hlas-SD/:

Ministerstvo zdravotníctva je plne súčinné poskytnúť maximálnu pomoc pri riešení tejto situácie.

Jozefína Ilavská, redaktorka:



Presné príčiny požiaru vyšetrujú hasiči a policajný vyšetrovateľ už v tejto veci začal trestné stíhanie pre všeobecné ohrozenie. Jozefína Ilavská, RTVS



Výstava Orchideí [↗](#)

📅 7. 3. 2024, 22:16, Zdroj: sdetmi.com [↗](#), Sentiment: **Pozitívny**, Téma: **Univerzita Pavla Jozefa Šafárika v Košiciach**, Kľúčové slová: **UPJŠ**

Dosah: **6 675** GRP: **0,15** OTS: **0,00** AVE: **402 EUR**

Termín: 08.03.2024 a ďalšie Mesto: Košice Zdroj: stránka organizátora

Kedy: od 23. februára do 10. marca od 9-00 - 17.00 hod.

Kde: Botanická zihrada, **UPJŠ**, Košice

V rámci spolupráce so Strednou odbornou školou poľnohospodárstva a služieb na vidieku v Košiciach bude po prvýkrát prezentovaná práca študentov v podobe živých dekorácií vo výstavnej vitríne vo vestibule budovy. Na tomto mieste bude prebiehať aj predaj orchideí. Predaj obohatia vlastné prebytky rastlín v návštevníckom centre. Aktuálny sortiment orchideí na predaj priebežne zverejníme na našich sociálnych sieťach.

Autor: Autor: Zuzka